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Préliminaires

Le but de cet article n'est pas de proposer unevelt®i approche de la
phonologie de I'arabe, c’est plutdt de mettre digposition des professeurs un
certain nombre de généralisations qui pourraiefitaider a enseigner ce qui
constitue le point essentiel de la phonologie deabé. Ma perspective n'est
donc pas celle de linguistes comme Brame (197 ®aoughli (1979), qui ont
proposé un algorithme de régles ordonnées danadee ’une théorie bien
définie. Il s’agit plutét de se fonder sur ces &na, et d’autres plus récents, pour
mettre au point un certain nombre de « trucs »redette§ permettant aux
étudiants de produire des formes correctes a mmindis et aux professeurs ou
agrégatifs de répondre a la question : quelles kesnprincipales regles de la
conjugaison des verbes creux ou défectlie@x Je parlerai donc de
généralisation’s(Gén.) et non de régles. Les exceptions figurezamote. Pour
faire comme la plupart des arabisants et leststraicstes, jadmettrai qu’il y a
des voyelles longues dans les représentationsaébstrce que ne faisaient pas
les grammairiens arabes. Je me placerai aussildgreyspective qui est celle
des grammairiens arabes et des deux études >citéesmvoir que les verbes
défectueux et creux, a un certain niveau de reptasen, ont une structure
identigue a celle des verbes sains. En dautremetgr qu’il existe un
parallélisme :

CaCaCa

kataba

ramaya

gawala

J'adopterai aussi I'idée des grammairiens arables $esquels 'inaccompli est
dérivé de I'accompli. De méme, je garderai les esrmnaditionnels par exemple,
je parlerai de semi-voyelle pouwv ety, termes familiers a tous. J'utiliserai
néanmoins quelques termes techniques largemenétddns l'usage courant,

! Cette étude doit paraitre sous une forme légérediérente dans les Mélanges Louis Pouzet.

20n ne sattendra donc pas a trouver ici des corsidés diachroniques ou des médidations psycho-
phonétiques sur la force ou la faiblesse de tetebphoneme en tel ou tel contexte.

3 En 2001, la question a été posée telle qu'alldevez les verbes de troisiéme consonne radicala w(verbes
défectueux) dans les deux textes. Donnez les naégespales de leur conjugaison

* Une fois ces grandes généralisations établiesyiindra aux professeurs de créer les batterie@diples qui
permettront a leurs éléves de les intérioriser.

> Perspective qui n'est pas celle de Blachére (13f#)adopte pour les verbes creux I'hypothése’quidnge le
mieux (p. 136), comme il le dit lui-méme.



tels : radical et suffixe, que je séparerai par-unomme dangatab+ty quand
cela me paraitra nécessaire. Je présumerai égdlauenle lecteur fait la
différence entre syllabe ferméaaf) et syllabe ouvertek@ ou k).

Se situer dans la cadre des grammairiens arabet pas une nécessité. On
dispose nombreuses études qui se situent dans atfescradicalement
différents. Ainsi, on peut citer :

Sam Rosenthall (2006jui se situe dans le cadre de la théorie de Hugdtté.

Chekayri A., Scheer T. (1996) dont une versiorpastie en francais : Chekayri
A., Scheer T., 1998, La provenance apophoniquesdas-voyelles dans les
formes verbales en arabe classigueangues et linguistiqye 2, 15-
54. L'introduction donne une bonne idée du contetuobjet de cet article est
d’établir la nature non lexicale des semi-voyetlass les racines défectueuses
en arabe Nous montrerons que tout glide qui appdeais une quelconque
forme verbale est entierement prédictible a paltirla voyelle qui se trouve
entre G et G. Il sera soutenu que la relation liant cette vieyelt le glide
avoisinant est de type apophonique.”

Une version plus développée de ces analyses egbnilde sur le net a
I'adresse : www.unice.fr/dsl/tobweb/papers/Chek-ScheerAppGlidest est
paru dans Chekayri et Scheer (2003).

Cela montre gque I'hypothese d’'une représentatiasjacente triconsonantique
(comme vamayd et qawald) pour tous les verbes ne va pas de soi et qu'une
grammaire peut tres bien fonctionner avec une segptétion commed/a/ pour
dériverda‘a etda‘awtu et commedal/ pour dérivergala et qultu. En somme,
/da‘awd et gawald ne sont rien d’autre que des créations de grarmenaijui

se justifient dans le cadre d’'une hypothése sugdpisation de la grammaire.
En fait da‘awa et ffawald n’existent pas, ils ne vont pas de soi, ce né¢ gsas

des données. Ce n'est pas parce que cette hypotsegdus que millénaire
gu’elle est la bonne.

On trouvera encore une autre approche au chapitcel Tivre : de J.-P.
Angoujard, 2006, Phonologie déclarative, Paris,RSNEDITION. Dans ce
cadre, les niveaux de réprésentation abstraitet gamscrits, poser une
repésentatiorgawald sous-jacente aflal n'a aucun sens.

Malheureusement, la reformulation pédagogique @ssétudes qui se situent
dans un cadre différent de celui des grammairiesises (a supposer qu’il y en
ait une) reste a faire.



Enfin, on gardera toujours dans l'idée que le remelg pédagogique de toutes
les explications fournies par les grammaires egétases linguistiques n'a pas
été évalué (a notre connaissance, du moins). Reutedt-il plus rentable
d’apprendre simplement par cceur des paradigmesrgegaison sans chercher
d’explication. On manque d’études statistiquesceypoint.

Les arguments pour une représentation abstraiteamayd et /[qawald

Si donc on se situe dans le cadre des grammaarabgs, qu’est-ce qui amene a
supposer I'existence de ce parallélisramaydkataba? Le plus simple, pour
les verbes défecteux, est de dire : le verbepmdmiére personneramay+tu
fait bien apparaitre un radicedmay analogue &atab de katab+ty donc ce
radical doit étre également présent a la troisieramay+a Cette forme est une
forme abstraite que I'on attendrait logiqueniemtais, dans les faits, ce n’est pas
la forme attestée, laquelle estrama Il faut donc trouver les astuces qui
permettent de passer aarhay+d arama Quels sont les cas ou la semi-voyelle
w ouy apparait, comme damamaytu? Dans tous les cas ou le radical est suivi
d’'une consonne :

ramay+tu

ramay+ta

ramay-+tum

et lorsqu’il est suivi d’u@ comme dans :

ramay+a

yad‘uw+ani

yabkiy+ani

ou se termine par une consonne et une semi-vogelteme dans les noms :
dalw+un

ramy+un

kisw+at+un

rubw+at+un

ridw+an

nisy+an

da‘w+aa

Pour les verbes creux, la semi-voyelle apparaitfa Ill, comme dans :

bayaa

gawala

sayara

bdyi‘a

ou a la sixieme comme dans :

tubdyi‘a

®Je ferai désormais figurer cette forme entre barbéiues /.... / quand ce sera nécessaire.



ou quand elle est géminée comme dans :

gawwala

sayyara

et souvent dans lenasdar : gawlun bay‘un, d’ou les formes attendues :
/qawal+a et baya+a/ .

Tous ces mots constituent des arguments pour pdsercaractere
triconsonantique a un niveau abstrait, qu’on paugaalifier de « logique» ou
d'« attendu » dans le cadre de la réflexion dédan les grammaireins arabes,
des verbes défectueux et creux.

Traitement des verbes défectueux

1.0. La semi-voyelle peut étr& comme dansda‘awtu et y comme dans
ramaytu On aimerait dire que lorsqu’'une semi-voyeilese change ew, cela
est dd a son entourage phonétique immédiat ; madhsement, ce n’est pas
toujours le cas : ainsi, damstad‘ayty, pour istadawtu, il n’y a pas dda a
proximité duw ; il en va de méme pour les passitgi‘ayani et yurdayani. Je
pose donc donc les conventions préminaires suisgAteistPrel. : ajustement
préliminaire) : la semi-voyelle est toujowrs

—dans les formes dérivées, comiséad‘aytu;

—dans les radicaux verbauxXifaet fuil et, par conséquent, dans les formes qui
en sont dérivees, comme daagiyalyardayanietdu‘iya/yudayani

J'ai posé dés le départ que jadoptais I'orgarmsaties grammairens arabes
pour lesquels l'inaccompli est dérivé de I'accompbin en voit ici I'intérét :
apres que AjustPrel. se soit appliqué a I'acconipie reste plus d&. Dans des
formes commeyardayani et yudayani le w de la racine est en quelque sorte
oublié (aslun mansiyyuh; apres le passage par I'accomplil&g il ne reste plus
gu’une semi-voyelle, Ig.

Dans les autres cas owrécédew : fiwa/ donneiya, fiwd/ donneiya? Je
parlerai a ce sujet de premiere généralisation (Gén

1.1. Le radical est suivi d’'une consonne, commes &atab+tu ramay+tu Si la
voyelle esta, rien ne se passe. Dans ce contexte, lorsquentaoyelle est

" Le w deradiya apparait bien dans feagdar : rigwan

8 La séquencewal/iwa n'est possible que dans quelques noms corfimafun et quelques pluriels comme
riwalun. Pour ces derniers, les grammairiens arabes omufé une intéressante généralisation que l'on peut
reprendre : Gén.1 s’'applique au pluriel si uneeaédfecte la semi-voyelle au singulier. Comme @sinpas le

cas dangawil, rien ne se passe damsal. Dans lesnasdar-s des verbes creux, Gén.1 ne s’applique que si une
regle affecte la semi-voyelle dans la forme verbgdevara a pourmasdar jiwarun et gawamagiwamuntandis
guesama /sawam+d a pourmasdarsiyamunet gama/qawam+d giyamun puisque dansdwama/ et /agama/
des régles se sont appliquées au w.



précédée d’'une voyelle de méme tinibtes deux se réalisent en une voyelle

longue :

llaqiy+tu/ - laqitu
[saruw+tu > sardtu
lyagzuw+nd - yagzlina
[tarmiy+na/ . tarmina

Cela semble aller de soi, puisque dans la grajgse/oyelles longues comnie

2
sont bien écriteaw ( _§), mais autant le dire, d’autant plus qu’il s’aditin cas
particulier d'un processus plus général dont ja t@nter de préciser le contenu,
quitte a dépasser un peu le cadre du verbe détect8el’'on observe les formes
suivantes, qui proviennent de mots quiwrduy a l'initiale ou a la médiane de
leur radical dans le méme contexte :
/mi+wzan+un : mizanun
/mu+ysir+un/ : masirun
on peut constater que le timbre de la voyelle lengst bien celui de la voyelle
et non celui de la semi-voyelle. Il faut donc foterucette généralisation de
maniére différente : dans ce contexte, lorsquerna-soyelle est précédée d’'une
voyelle de méme hautélrles deux se réalisent en une voyelle longue Bont
timbre est celui de la voyelle. J'appellerai cegtméralisation Harm. (harmonie
entre la voyelle et la semi-voyelle). Par harm@agroduisent les changements
suivants :

/luwC/ ac

liyC/ iC

/uyC/ ac

fiwC/ iC

Comme dans :
[saruw+tu sarQtu
llaqiy+tu/ laqgitu
/mu+yge+un/  mdqgkun
l'u+yqin+u/ 'aqginu
/tuybd tOba
/diwm+at+ury  dimatun
[riwh+un/ rmhun
fistiwrad+ur/ istiradunt’

9 ety ont le méme timbray etw aussi.

10} etu, y etw sont hautes et est une voyelle basse.

' Font exception des formes qui n’appartiennent quas paradigmes verbaux : les pluriels efl fitomme
/buyd/ qui donnebid, en fulan comme Buy/an qui donnebidan et quelques adjectifs en‘féd comme duyza
qui donnediza ("injuste") ; en ce cas, c'est la semi-voyelle gificide du timbre de la voyelle longue,
contrairement a tous les cas listés précédemmiefautl donc les apprendre par coeur, si toutefoissstime
avoir quelgue chance de rencontfera Kisa (de kuwd/)... En tout cas, il vaut mieux une généralisatiwec
guelques exceptions que pas de généralisation wlu! t®our plus de données sur cette question, abir
Astarabdi, 1ll, 83 et suivantes.



Bien entendu, il ne se passe toujours rien dansmyty da‘awtu et mawgifun
puisque la voyelle est basse et la semi-voyelléehau

Comment rendre compte alors de la forme pasdw@&u a partir de
du‘iw+tu/ ? De la maniére suivante :

/dufiw+tu/ Ajustprel. --> du‘iy+tu/ Harm.-->duTtu

1.2. Le radical est suivi d'une voyelle

1.2.1. Premier contexte : la semi-voyelle est @idée et suivie d’une voyelle
breve.

Si la voyelle de droite est um et celle de gauche ne l'est pas, il ne se passe
rien'? : lagiya, saruwa ‘an yarmiya ‘an yaduwa, ramiyan, metariyatun Dans
/guziw+al-->guziya etradiw+al/-->radiya, seul Ajustprel. s’applique.

Sinon, la voyelle de gauche, la semi-voyelle etdgelle de droite se réalisent
sous la forme d’'une voyelle longue en syllabe otevdareve en syllabe fermée,
dont le timbre est déterminé par I'échelle suivaraei>u'®,

En d’autres termes, si le groupe comporteaumlors le timbre de la voyelle
fusionnelle résultante seen; sinon, s’il comporte um, la voyelle fusionnelle
résultante seri; sinon, ce sera™.

Je parlerai a ce sujet de Gén.2 : a>i>u.

Exemples

Syllabe ouverte :

/ramayd Gén.2 rama
/da‘aw+a/ Gén.2 .daa
lyad‘uw+u/ Gén.2 :yadl
lyarmiy+u/ Gén.2 :yarmi
lyalqay+u Geén.2 wyalga

[salaw+at+un/ Gén.2 salatun
/muwtaray+at+un/Gén.2 :muwtaratun

Syllabe fermée :

/ramay+at Gén.2 ramat
/da‘aw+at/ Gén.2 da‘at
/ramiy+ury Gén.2 rramin
/ramiy+in/ Gén.2 rramin
/marmay+un Gén.2 :marman
/marmay+ir Gén.2 :marman

/marmay+arn Gén.2 :marman
mais bien entendu :

12° A ma connaissance, le premier & avoir formalisée @ndition d’application de la régle est Brarh@70).

13 Jajouterai pour les débutants que cette échellexestement l'inverse de celle qu’on leur propoeser
I'écriture dehamza.

14 es spécialistes auront reconnu ici I'échelle derdeur/légéreté des grammairiens arabes (voir Behas
Guillaume, 1984).



/d&‘iw+an/ Geén.1 :da‘iyan et plus aucun changement n’intervient parce
gu’il y a una a droite et pas deea gauche.

Remarques :

Dans les formes de I'énergigyardayan(na)rien ne se passe, bien que leoit
entre deux voyelles bréves : il faut donc retenie g¢es formes ne sont pas
sujettes a transformation. Par ailleurs, cette éooonfirme bien ce qui a été
posé en 1.0. ; l&v qui apparait dansdwanuna été transformé gna I'accompli
fa‘ila et, dans la forme dérivée qu’est I'inaccomplgst bien ury qui apparait,
méme si, dans le contexte immédiat, il est préazla ; a ce niveau de la
dérivation, lew de la racine est donc "oublié" au profityu

La troisieme personne du féminin dukbtabaty pose un probléme. Si on la
considere telle quelleramay+at+§ on constate que le groupg+a est bien en
syllabe ouverte ayata, comme dangalaw+at+un/--> salatun; on s’attendrait
donc & ce que Gén.2 donnernata En fait, tout se passe commé& ¢ & du
duel n'ouvrait pas la syllabe, autrement dit, nsd# pas partie du domaine
auquel s’applique Gén.Z2amay+at]a, pour donneramata

1.2.2. Deuxieme contexte : la semi-voyelle est@idée d’'une voyelle bréve et
suivie d'une voyelle longue. On sait déja que sidgelle de droite est ud il
ne se passe rien, comme daamayd yardayani®, yad‘uwani yarmiyaniou
bien Gén.1 s’appligue comme dat&iyani.

Si la voyelle de gauche est aret celle de droite unou und, alors le groupe
a-semi-voyelle+ ou U fusionne en une séquerezsemi-voyelle de méme timbre
qgue la voyelle longue de droite (Gén.3) ; exemples

[ramay+{/ Gén.3 rramaw
lyarday+0+na/ Gén.3 :yardawna
/da‘aw+0/ Gén.3 .da‘aw

ltarday+i+na/  Gén.3 :tardayna

/mustafay+0+na Gén.3 :mutafawna

lirday+0/ Gén.3 :irdaw

lir day+i/ Gén.3 :irday

lyurway+0+na/ Gén.3 yurwawna’

lyagway+0+nd Gén.3 yagwawna

Si la voyelle de gauche n’est pasainlaisser tomber cette voyelle ainsi que la
semi-voyelle et garder le suffixe (Gén.4) ; exeraple

lyarmiy+0+na  Gén.4 :yarmlna

/tad'uw+i+na/  Gén.4 :tadina

llaqiy+0/ Gén.4 :laqa
Iradiy+a/ Gén.4 rradi
Irudiy+a/ Gén.4 :rudi

15 Pour reprendre la célébre formule.

16 Cette forme ne s’explique, dans cette hypothése sijl'on admet que I'inaccompli est dérivé dedampli
Iradiw+a/ auquel s’est appliqué AjustPrel pour donrzefiya.

" Quand la deuxiéme et la troisiéme radicales sestsémi-voyelles, la deuxiéme radicale se communteme
une consonne ordinaire ; autre exemphaikway+at+url Gén.2 :mikwéatun



Nluqiy+0/ Gén.4 lugh

firmiy+0/ Gén.4 :irmd
/ud‘uw+i/ Gén.4 ud1
[ iy+0/ Gén.4 0™

Ces quatre généralisations couvrent I'ensembleadeohjugaison des verbes
défectueux. Il est un petit détail sur lequel mittde nombreux débutants et
méme des arabisants confirmés, c’est I'impératip@fs. masc. pl. deama :
irma et 'impératif 2° pers. fém. sing. d&‘a : udi. On sait que la qualité de la
voyelle du hamzat al-wsl est déterminée par la voyelle du radical de
I'inaccompli. C’est donc la voyelle du radical dasssforme abstraite, "logique”,
et non dans sa réalisation qui doit étre prise anpte, a savoir les formes :
/rmiy+0/ et d‘uw+i/ pour donneirm( etud1. Quant a I'apocopédafal/ et a
I'impératif masculin singulier {f‘al/), ils constituent un contexte unique : la
semi-voyelle se trouve a la fois en fin de radatadn fin de mdt soit : irmiy/,
/ud‘uw et krdayl et elle est effacéeirmi, ud‘u, irda, lam tagzu, etc. Enfin, les
masdar-s des formes dérivées posent deux types de prebldpour F. I, c’est
la formetafilatun qui est retenue, ce qui donn&agdiyatun, mais aux formes
IV, VII, VIl et X le y se transforme ehamza comme il le fera au participe
actif des verbes creuxifti ‘alun : figtigayun -->igtiga’'un. Je parlerai alors de
GENsv=>". Aux formes V et VI lei detafa‘‘ul se transforme (pour une raison
inconnue) en : ftaqadduyun/-->ftagaddiyun/et ensuite Gén.2tagaddin et,
bien entenduagaddiyan forme dans laquelle rien ne se pass@ droite, pas de
a a gauche. Le méme phénomeéne (sv =>') se prodssi dans des norls

Dans les participes de premiére forme et certaimssnou une voyelle longue
ou 1 se trouve au voisinage de la semi-voyelle, on mesan phénomene de
gémination :

/marmay+ur . marmiyyun

/madtw+ur/ : mad'uwwun

/ ‘adOw+urf aduwwun (fa‘0l)*

/muwdGyury “mudiyyun (fu‘dl)

gue I'on retrouve dans les adjectif efilfaomme :
llayin+ury - layyinun

/mawit+un . mayyitun

On observe alors que lorsque le groupe comporieoununy, alors la géminée
est ley : iyy ou yyf*.

8Eh oui, c’est bien de I'arabe : impératif 2° pemasc. pl. dewa‘alyas.

¥ voir la régle 11 de Kouloughli (1979).

2 voir liste de Blachére (1937 : 154)ukayurh => buka’un; /qadayun=>gada’un.

2 voir la liste dans Blachére (1937 : 154).

22| ne semble pas I'on puisse étre plus précis amace I'occurence de cette gémination, dans la neesu
[tawil+un/ présente le méme contexte goawit+un et qu'il ne s’y passe riervawilun,alors que/mawit+ur
--> mayyitun



2. Traitement des verbes creux.
La reconstitution de la forme "logique" de ces earb’effectue de maniere plus
complexe que pour les verbes défectueux. En gffmiy ces derniers, il y a
toujours quelques formes de la conjugaison damguédles la semi-voyelle
apparait, comme damamayaouyad‘uwani Ce n’est pas le cas pour les verbes
creux de la premiére forme, ou c’est toujours unyelle (bréve ou longue) qui
apparait :gala/qulitu. Comme je l'ai dit, il faut aller chercher la sevoyelle
dans lesmasfar-s (awlun bay‘un) ou dans les formes dérivéegayala
baya‘a). Un autre probléme est celui de la reconstituties voyelles du radical
paralléle &atab:
CaCaC+a
gawal+a
baya‘+tu etc.
Comme je l'ai dit au début, jadopte les formedifiees par les grammairiens
arabe®, entre autres : que la représentation abstrait@ldeest fawal+a.
2.1. La semi-voyelle est précédée d’'une consongmeiee d'une voyelle bréve ;
en ce cas, |'effacer, garder la voyelle qui suitatonger en syllabe ouverte,
I'abréger en syllabe fermée (Gén.5).
Gén.5 recouvre les cas suivants :

lyagwul+u Gén.5 :yaqllu
lyagwul+nd Gén.5 :yaqulna
/qwul/ Gén.5 qul
/qwul+d/ Gén.5 (qdld
/qwul+na/ Gén.5 :qulna
lyabyi‘+u/ Gén.5 yabiu
lyahwaf+u/ Gén.5 yahafu
lyanyal+u Gén.5 :yanalu
lyabyi/ Gén.5 :yabi
lyahwat/ Geén.5 yahaf
Iagwam+a Gén.5 ragama”’
["aqwam-+tu Gén.5 ’agamtu
/mubya+un/ Gén.5 :mub&un
/mudyaf+ury Génb : mu/afun
lyugwim+u Gén.5 :yuqgimu
lyuzyad+u Gén.5 yuzadu
/mugwim+uri Gén.5 :mugimun
/mukwif+un/ Gén.5 :murifun
/makwan+un Gén.5 :makanun

% \oir Bohas et Guillaume (1984).

24 A retenir : il ne se passe rien daasvalu, ma 'awalahy dans les noms d’instrumentsnigwadun(voir la
liste de Blachere, 1937 : p. 144), et dans les ésriX commeibyadda. : exceptions qu’il faut apprendre par
coeur.



/maqyil+un/ Gén.5 :maqilun

/mazyid+ur Gén.5 :mazidun
listaqwal+a Gén.5 :istagald®
istagwal+tu Gén.5 :istaqaltu

lyastaqwil+u Gén.2 yastaqilu

2.2. La semi-voyelle est précédée et suivie d'uagelle breve en syllabe
ouverte : appliquer Gén.2 (a>i3f) On peut constater que Gén.2 est une
propriété commune des verbes creux et des verbestaéux :

/qawal+a/ Gén.2 .gala
/baya+a/ Gén.2 :baa
Ihawif+a/ Gén.2 :phafa’
/quwil+a/ Gén.2 (qgila
/buyi‘+a/ Gén.2 bi‘a

/ingawad+a/ Gén.2 :ingada
lyangawid+u Gén..2 yangadu
lyazdayidu+u/ Gén.2 :yazdadu

2.3. La semi-voyelle est précédée d’'une voyellesdoret suivie d’'une voyelle
bréve en syllabe fermée :

—dans les formes | en‘ila, donner a cette derniére le timbre de la s@yelle
et ne garder qu’elle (Gén.6a) ;

—dans les autres formes : ne garder qu’elle (Gén.6b)

/qawal+tu/ Gén.6a gultu
/qawal+tunnd  Gén.6a qultunna
/baya‘+tu/ Gén.6a bi‘tu
/baya+tunna  Gén.6a bi‘tunna
[hawif+tu/ Gén.6b #iftu
/mawit+tu/ Gén.6b mittu
/buyi‘+tu/ Gén.6b bi‘tu
[tawul+tu/ Gén.6b rultu
/ingawad+tu Gén.6b ingattu
libtaya‘+tu/ Gén.6b ibta‘tu

2.4. La semi-voyelle est précédée d’'une consonne

2.4.1. La semi-voyelle est précédée d'une consainsuivie d’'une voyelle
longuel : donner a la voyelle le timbre de la semi-vayadt éliminer cette
derniére (Gén.7a) :

% Blachére (1937 : 141) donne quelques verbes opllzgiion de la généralisation est facultativeest au
moins un cas ou I'application/non application estélée a une différence sémantiqistajabdistajwaba

% Font exception quelques puriels commmgununo il ne se passe rien.

%" Les verbes en fda exprimant couleur ou défaut ne sont pas su@jdtsnsformation, ni eux ni leurs dérivés :
‘awiralya‘waru; F. IV :'a ‘wara.
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/maqwal+urd Gén.7a maqalun
/maby(un/ Gén.7a mabfun
/mahwaf+ury Gén.7a maklfun

2.4.2. La semi-voyelle est précédée d'une consainsuivie d’'une voyelle
longueéd : éliminer la semi-voyelle (Gén.7b):

ligwam+ury Gén.7b ’Zigamun (=>igamatun voir ci-dessous)
listigwam+urd  Gén.7b istigamun(=>istigamatun voir ci-dessous)

Le cas des participes : on sait qoawid+un/ et bayi‘+un/ se réalisent en
gad’idun et b&’i ‘'un, on applique donc GENsv=>" (voir 1.2.2.). On naippas
dire que la semi-voyelle se transforme’ eapres toute voyelle longue, une telle
généralisation serait contredite gg@wala mugawilun La transformation de la
semi-voyelle e doit donc étre limitée aumaydar-s défectueux, aux noms
cités en 1.2.2. et aux participes creux de forme I.

Les magdar-s : en vertu de Gén.infiwam devient ingiyam (corrélé au fait
gue dans le verbe, la semi-voyelle ne se maintead . ihgawam+d-->
ingamy. A la forme IV et a la forme X, la forme logigserait : igwamur et
listigwamurt ; s’'applique Gén.7b et on ajouta marba : 'igdmun =>
'igamatun etistigamun=>istigamatun

3. Résume

Résumé : les principales généralisations concellaacdnjugaison des verbes
creux et défectueux sont donc les suivantes.

1. Verbes défectueux

1.0. Ajustprel. :la semi-voyelle est toujoyrs

—dans les formes dérivées, comiséad‘aytu ;

—dans les radicaux verbauxifaet fuil et dans les formes qui en sont dérivées,
comme radiyalyardayanietdu‘iya/yudayani

Geén.l : iwa/ donnelya, fiwéd/ donneya ; ex. : Ha‘iwan/--> da‘iyan.

1.1. Le radical est suivi d'une consonne.

Harm. : si la semi-voyelle est précédée d’'une Veyd® méme hauteur, les deux
se réalisent en une voyelle longue dont le timistecelui de Ila voyelle ; ex :
llaqiy+tu/ --> laqitu.

1.2. Le radical est suivi d’'une voyelle.

1.2.1. La semi-voyelle est précédée et suivieawyelle breve :

—si la voyelle de droite est um et celle de gauche ne l'est pas, il ne se passe
rien ;

—sinon, Gén.2 : la voyelle de gauche, la semi-veyetlla voyelle de droite se
réalisent sous la forme d’'une voyelle, longue elalg ouverte, bréve en
syllabe fermée, dont le timbre est déterminé péchielle a>i>y ex :
lyarday+U -->yarda ; [ramiy+un/--> ramin.
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1.2.2. La semi-voyelle est précédée d'une voyakd et suivie d'une voyelle
longue :

—si la voyelle de droite ud, il ne se passe rien ;

—Gén.3 : si la voyelle de gauche estat celle de droite uhou un(, alors le
groupe a-semi-voyellet ou O fusionne en une séqueneesemi-voyelle de
méme timbre que la voyelle longue de droite ; exlyarday+({+na/-->
yardawna ;/irday+v-->irday;

-Gén.4 : si la voyelle de gauche n’'est pas un a@ssda tomber cette voyelle
ainsi que la semi-voyelle et garder le suffixe ;. exiarmy+0O+na/ -->
yarmina ; /tad‘uw+i+na/ --> tad‘Tna.

Geém. : si le groupe géminé comporteiwu uny, alors la géminée estye iyy
ou yyi; ex./marmiy+un/ --> marmyyun.

2. Verbes creux.

2.1. La semi-voyelle est précédée d’une consonsaigie d’'une voyelle bréve,
alors :

-Gén.5 : effacer la semi-voyelle, garder la voyejlé suit et I'allonger en
syllabe ouverte, I'abréger en syllabe fermée ; :elyaqgwul+u/--> yaqilu ;
lyagwul+na/--> yaqulna.

2.2. La semi-voyelle est précédée et suivie d'uagelle breve en syllabe
ouverte : Gén.2 (a>i>u) ; ex.kawif+a/-->héfa.

2.3. La semi-voyelle est précédée d’'une voyellesdoret suivie d’'une voyelle
bréve en syllabe fermée :

—-Gén.6a : dans les formes | &fala, donner a cette derniéere le timbre de la
semi-voyelle et ne garder qu’elle ; exgawd+tu/--> qultu ;

—Geén.6b : ailleurs, ne garder qu’elle ; exgawif+tu/-->hiftu.

2.4. La semi-voyelle est précédée d’'une consonne :

2.4.1. La semi-voyelle est précédée d'une consainsuivie d’'une voyelle
longued :

-Gén.7a : donner a la voyelle le timbre de la sewgelle et éliminer cette
derniére ; ex. :mhaby(‘+un/--> mabi‘un

2.4.2. La semi-voyelle est précédée d'une consainsuivie d’'une voyelle
longuea :

-Gén.7b : éliminer la semi-voyelle ; ex. :istigwam-+un/-->istighmun
(=>istigamaturn).

Participes actifs F. | : GENsv=>" qgdwid+un/--> g&’idun ; /bayi‘+un/-->
ba’i ‘un.

Wa-‘ala dalika fa-qis!
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Abréviations
AjustPrel. = ajustement préliminaire
C = consonne
Gén. =généralisation
GENsv=>': remplacer la semi-voyelle par .
Gém. = gémination
Harm. = harmonie
sv = semi-voyelle
/...I signale une représentation abstraite
] signale la fin d’'un domaine
+ sépare deux morphémes
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